

A

贝卢斯科尼去世 或影响意大利政坛稳定

多年来，贝卢斯科尼身体健康“频亮红灯”。

他在20世纪90年代末患上前列腺癌，2006年在美国接受植入心脏起搏器的手术，2020年又因感染新冠病毒住院，自称与死神擦肩而过，此后又多次住院。

今年4月初，贝卢斯科尼曾因慢性白血病及并发症入院，后被送入重症监护室接受治疗，5月中旬成功出院，6月9日他再度住院，6月12日，贝卢斯科尼在米兰医院去世。

在得知贝卢斯科尼去世的消息后，多方表示哀悼。意大利政府发言人说，意政府已宣布14日为全国哀悼日，公共建筑将降半旗。俄罗斯总统普京发来吊唁电，称赞贝卢斯科尼是意大利政坛的“元老”和真正的爱国者。AC米兰发布官方悼念称：“深感悲痛。”AC米兰俱乐部

为贝卢斯科尼的去世感到悲痛，并希望向他的家人、同事和诚挚的朋友表达关怀。

目前，贝卢斯科尼去世对意大利政界和商界产生的影响仍未可知。

路透社和美国有线电视新闻网报道称，贝卢斯科尼曾领导的意大利中左翼力量党是现任意大利总理乔治亚·梅洛尼右翼联盟的组成部分，虽然他本人没有在政府中担任职务，但他的去世可能会在未来几个月内影响意大利政坛稳定。

贝卢斯科尼的商业帝国也面临着不确定的未来。贝卢斯科尼通过其家族的控股公司Fininvest持有数家公司的大量股份。根据最新的年度报告，截至2021年底，Fininvest持有53亿美元的股东权益，但他从未公开表示他去世后由谁接手他的商业帝国。

B

从地产大亨、传媒巨头 到AC米兰掌舵人

贝卢斯科尼1936年出生于意大利北部城市米兰的一个中产家庭，曾是一名在游轮上唱歌的歌手。

后来，他依靠房地产开发起家。20世纪60年代末，他推动建造了米兰第二区——这是位于米兰东部的一个拥有4000个住宅公寓的开发项目。此后，他很快成为著名的地产大亨，并荣获意大利共和国“劳动骑士”称号。

从他的房地产投资组合中积累了一笔财富后，他开始进军传媒行业崭露头角。1973年，他开设意大利第一个私人电视频道。此后他通过投资不断扩大其传媒版图。

1978年，他将传媒业务并入成立不久的Fininvest集团，该集团包括百货公司、保险公司，甚至还有后来的AC米兰。

1986年，贝卢斯科尼因收购AC米兰足球俱乐部而声名鹊起。此后30年时间，贝卢斯科尼一手将AC米兰打造成欧洲最辉煌的足球俱乐部，在多个国际赛事中取得卓越的成绩，包括赢得多个意甲冠军、世俱杯冠军等。

有媒体梳理发现，AC米兰当年群星荟萃，包括“荷兰三剑客”范巴斯滕、古利特、里杰卡尔德，还有马尔蒂尼、巴雷西、安切洛蒂、帕潘、维阿、莱昂纳多、博班、阿尔贝蒂尼、罗西等明星球员。巴西国家队“3R组合”罗纳尔多、里瓦尔多、罗纳尔迪尼奥，也都曾在AC米兰效力。

通过数十年的积累，贝卢斯科尼已拥有巨额财富。他入选《福布斯》全球亿万富翁榜单。根据彭博亿万富翁指数，截至2023年，贝卢斯科尼身价大约75亿美元。

C

二战后意大利 任职时间最长的总理

在还没有担任政府职务的情况下出任总理，贝卢斯科尼是意大利第一人。

1994年，贝卢斯科尼开始进入政界，他创建意大利力量党，并任该党党首。根据意大利记者马尔科·特拉瓦里奥和恩佐·比亚的说法，贝卢斯科尼投身政治是为了拯救他的公司免于破产，并使自己免于定罪。美国公共广播电台指出，这是公开的秘密。

自进入意大利政坛的那年起，他三度出任意大利总理，分别是1994年、2001年和2008年，执政时间总共约9年，是第二次世界大战后意大利任职时间最长的总理。2011年11月，贝卢斯科尼才辞职下台，可谓是政坛老将。

那年11月，意大利主权债务危机愈演愈烈，面对严重的经济危机，贝卢斯科尼却没有办法妥善应对，最终辞职下台。英国《经济学人》报道指出，当时意大利债券利率飙升至7.5%，使得意大利没有偿还债务的能力，也将西班牙、葡萄牙等国家乃至整个欧元区拉入危机之中。

卸任总理职务后，这名老将仍活跃在意大利政坛。他于2019年竞选并当选欧洲议会议员。随后，他在2022年意大利大选中当选参议院议员后重返意大利政坛。此后，贝卢斯科尼曾带领意大利力量党与现任总理乔治亚·梅洛尼组成联合政府。

然而，贝卢斯科尼的政治生涯也充斥着争议，并在他去世后引发了迥然不同的评价。

有观点认为，他是具有执政魅力的政治家。意大利前总理朱塞佩·孔特在一篇悼文中指出，也许没有人能

像他一样引起公众辩论的分化，但即使是那些将他视为政治对手的人也必须承认，他从不缺乏勇气、激情和坚韧。也有罗马居民在回应贝卢斯科尼去世的消息时说，认为贝卢斯科尼是对意大利有利的人。市场上60岁的面包商毛里齐奥告诉美国有线电视新闻网：“贝卢斯科尼是一个真正为意大利而战的政治家。”

但也有观点认为，贝卢斯科尼并未切实履行他作为政治人物的职责。他被指控滥用权力、贪污和性丑闻，并多次面临司法调查。

美国政治新闻网“Politico”梳理后发现，他至少有36次面临审判，罪名从做假账到贿赂法官不一而足。唯一被定罪的指控是在2013年，他因税务欺诈被禁止在六年内担任公职。同年，他因向一名17岁女孩支付性费用并滥用职权掩盖此事而被定罪，后来在上诉中被推翻。

相比多次指控，目前贝卢斯科尼的“遗产”更令人关注。Politico指出，尽管贝卢斯科尼以改革者的身份参加竞选并担任过三任总理，但他没有留下实质性的政治遗产，而是凭借“表演”应付了足以摧毁大多数政客的丑闻。但有分析指出并非完全如此，贝卢斯科尼任职总理数年，打开了意大利日益严重的右倾局面，更为后期右翼意大利兄弟党的上台铺平了道路。

美国有线电视新闻网评论称，贝卢斯科尼的去世结束了意大利政治的一个时代，一个失态多于实质的时代。自1994年进入意大利政治舞台以来，贝卢斯科尼多次修改立法以缩短诉讼时效，并重写刑法以逃避起诉，这是将自己的议程置于人民利益之上。



意大利前总理西尔维奥·贝卢斯科尼于当地时间6月12日早上在意大利北部城市米兰一家医院去世，终年86岁，6月14日，该国为贝卢斯科尼举行了国葬。

回顾贝卢斯科尼的一生，他是一位有能力、有魅力的政治家，同时也是一位亿万富翁，在政治、媒体、体育等方面具有一定的影响力，但也充满了各种争议，丑闻缠身，是一位“多面”人。虽然已经去世，但围绕他的话题，会一直被讨论下去。



这张资料照片显示的是，2013年4月12日，意大利前总理贝卢斯科尼在罗马出席记者会。

“多面” 贝卢斯科尼

D

多次失言为他带来麻烦

贝卢斯科尼在公共场合多次出现失言的情形。英国天空新闻网梳理后发现，这位亿万富翁的评论经常给他带来麻烦。

今年2月12日，贝卢斯科尼再次公开表示自己对乌克兰总统泽连斯基的负面评价，并称若泽连斯基领导的乌克兰政府不攻击顿巴斯地区，俄乌冲突便不会发生，“泽连斯基攻

击顿巴斯地区的两个自治共和国，所作所为非常差劲”，在被问及梅洛尼与泽连斯基2月9日在布鲁塞尔的会面时，贝卢斯科尼回答道：“若我是总理，我永不会去见他（泽连斯基）。”此举招致梅洛尼的斥责。意大利政府也不得不发表公告重申意大利对乌克兰的支持态度。

早在2009年，贝卢斯科尼就在探望意大利中部阿布鲁佐地区地震灾区时说，住在被问及梅洛尼与泽连斯基2月9日在布鲁塞尔的会面时，贝卢斯科尼回答道：“若我是总理，我永不会去见他（泽连斯基）。”此举招致梅洛尼的斥责。意大利政府也不得不发表公告重申意大利对乌克兰的支持态度。

尼就在探望意大利中部阿布鲁佐地区地震灾区时说，住在被问及梅洛尼与泽连斯基2月9日在布鲁塞尔的会面时，贝卢斯科尼回答道：“若我是总理，我永不会去见他（泽连斯基）。”此举招致梅洛尼的斥责。意大利政府也不得不发表公告重申意大利对乌克兰的支持态度。

而当时地震造成约300人死亡，数万人无家可归。美国哥伦比亚广播公司报道评论称，尽管如此，他还是统治了意大利政治和文化长达多年，部分原因或许正是他看似无穷无尽的失态。

丑闻缠身 却不“令人讨厌”

在支持者眼中，贝卢斯科尼是今日意大利的缔造者；在旁观者眼中，他则是一位丑闻、绯闻与疾病缠身的老人，但他又是一位不“令人讨厌”的人。

对于自己的政治盟友兼启蒙导师，现任意大利总理梅洛尼评价说：贝卢斯科尼是“意大利历史上最有影响力的人之一”。30年前，身为地产和传媒大亨的贝卢斯科尼投身政坛前后执政近十年。直到去世时，他仍是欧洲议会议员，他领导的意大利力量党也是今日意大利执政联盟的一员。此外，以建筑开发商起家的贝卢斯科尼，还曾坐拥世界顶尖足球俱乐部AC米兰，是意大利最叱咤风云的“足球俱乐部老板”。

在二战后平均一年换一届政府的意大利，贝卢斯科尼创造了奇迹，也留下了疑问：他显然不像自诩的那样是“意大利拿破仑”“政坛基督”或“世界上最好的政治家”。他在传统主流政党因腐败丑闻垮台后登场，但本人的丑闻与腐败毫不逊色于前任；他吸引平民阶层选民，但本人名列福布斯富豪榜；他标榜纯粹的宗教信仰，但又津津乐道自己混乱的私生活。

甚至，他是否算得上“政治家”，也被舆论打上一个问号。他并无多少创造性的政治主张和政策改革，坐视意大利深陷重重经济和金融危机。“贝卢斯科尼主义”最初以企业家式的乐观精神知名，后来则成为宣扬民粹主义的代名词。批评者认为，他最初参加选举就不是出于政治热情，而是为了保护不断增长的商业利益。

贝卢斯科尼的传记作者塞韦格尼尼总结道，贝卢斯科尼的长处不在于理政，而在于“能读懂一个国家的弱点和诱惑”。他在商业上因此成功：学习美国五光十色的电视产业，改造了意大利沉闷无聊的传媒和娱乐业。进入政坛后，他不做意识形态的领导者，而做“追随者”。

《大西洋月刊》指出，贝卢斯科尼的一大本领是将政治个人化和娱乐化。他不羞于展现不完美的政客形象，因为他的品质和缺点“是所有意大利人的品质和缺点”。他成功将政治运动和个人品牌融合，但也加剧了社会的撕裂。他在大国竞争中有灵活的身段，既支持美国入侵伊拉克，又主张促进欧洲和俄罗斯的良好关系。

自贝卢斯科尼之后，人们在越来越多的西方政客身上看到这些技巧和经验。塞韦格尼尼认为，贝卢斯科尼不像那些后来者那样“令人讨厌”，他有真诚坦率的一面，但他“开启了这一切”。他的政敌、意大利前总理伦奇则说，许多人爱贝卢斯科尼，许多人恨他，但“每个人都必须认识到，他对意大利政治、经济、体育和电视生活的影响是前所未有的”。

2012年之后，贝卢斯科尼及其政党的政治影响力不断衰减。他长期宣扬的右翼思潮，已经孵化出梅洛尼这样更激进的政客。曾被视为欧洲“最民粹领导人”的贝卢斯科尼，晚年处于意大利政治光谱的“中右”，追不上民粹的步伐，沦为执政联盟中插科打诨的角色。

2022年乌克兰危机全面升级后，贝卢斯科尼在病榻前最后一次登上全球媒体头条，他回顾了俄罗斯总统普京送他20瓶伏特加作为生日礼物的往事，并批评乌克兰总统泽连斯基“挑起战争”。这些言论遭到梅洛尼政府斥责。贝卢斯科尼去世后，普京深切哀悼这位“真正的朋友”，回忆道“在我们的每次会面中，我都把他难以置信的活力、乐观和幽默感所感染”。



6月14日，在意大利米兰，人们在国葬仪式后运送贝卢斯科尼的灵柩到新米兰大教堂。